

虎气

刘彦章

周口这地方,杂技是出了名的。 这几年,央视的"杂技春晚",都在周 口办。"北有吴桥,南有周口",行里人 都认。杂技这行当,汉朝叫"百戏",近 代叫"杂耍",新中国成立后,还是周 总理一锤定音,给"杂技"命了名。

表演杂技是顶有意思的营生, 不光人演,动物也演。马戏班里,除 了马、骆驼,还有虎、狮、熊、猴、狼、 鹿……热热闹闹的。世界各地,看客 不论民族不论老少,都爱欣赏这些萌 宝表演。它们能成角儿,全靠背后的 驯养师。

王怀发便是这么个驯养师。

他是项城市南顿镇马旗村的,属 虎,今年七十六,跟动物打交道三十

项城"余家杂技"传了百十年,已 是省级非物质文化遗产。在"余家杂 技"训练基地,我见着了王怀发。

老王看起来不过六十,气血充 盈,走路带风,腰板直挺。他伺候这群 动物明星的吃喝拉撒、驯养玩耍,在 那狮吼虎啸、让人腿软的猛兽园里, 倒像个自在的王。

一狗鼻子灵,大老远望见我就 怂了,夹着尾巴跑,丢了魂儿一样。 家里想养条狗,试了几回,狗都 不敢吃食,生生饿死了。

有个朋友不信,非要我帮他驯 狗。还没进驯养场,那狗就前爪扒地, 屁股往后坐,死活不肯挪步。硬拽进 来,好家伙,吓得直拉稀!老虎一吼 叫,真能吓死狗——那可是条烈犬 呐!

我夜里骑车过王家坟, 夜再黑、 雨再大,从不怕。为啥?神鬼见我,都 绕着走!

"爷爷,你一身虎味儿!" 小孙子小孙女倒不怕我,就是我

身上这狮虎的膻气,冲得很! 老虎狮子夜里一叫,二里外耳朵

都得竖起来。

这附近,谁家也养不住狗。

老虎狮子能活三十多年。 老虎狮子习性相类,都是五六岁 开始发情求偶,怀胎一百一十五天左 右,前后不差几天。一年下两窝,一窝 两三只,多的四五只。虎崽生下来才 两三斤,很快就得抱出来人工喂 养——怕被大虎压着、踩着。虎崽不 见了,母虎一开始也急得转圈儿找, 但过两天就会忘了这事儿。肉食东 西,对小米粥、面糊糊闻都不闻,只认 奶(如狗奶,而非配方奶粉)。喂个把 月,就能吃肉了,起初一斤左右,逐渐 增加,没多久连骨头带肉,吞得精光。

母虎生完,会把胎衣吃了,地上 的血迹也舔得干干净净。每只小虎, 都收拾得溜光水滑。

虎崽跟奶娃似的,爱亲近人,会 撒娇,要人疼。每天老王拿小棍赶着 它们在院里溜达。玩累了,推它屁股 它也不动,就歇着。你坐下,它们就围 过来,亲亲热热偎着你,像一群小跟

老虎狮子长到半岁,就能驯了。 学的把式不少:打坐、打滚、上高凳、 钻火圈、直立走、滚铁球、走梅花桩、 踩大轮……两个月基本学会,就能登

上午下午都驯,一天不能断。所 有把式得按着顺序来,演出时也不能 一老虎记性直,顺序乱了,就蒙。

比方教打坐,拿根指头粗细一米 多长的白蜡杆子,杆头儿插块鸡肉, 往上引导。小虎自然举起前爪,作掬 捧状。这时停一停——赏块鸡脖子。 再驯,再赏,它就记住了。

教打滚——等它卧下,用棍儿轻 捣它耳朵内侧,一碰就翻身。趴稳了, 给肉。反复驯,棍子一晃,它就知道, 翻身有肉吃。

钻火圈难些。先钻空圈。靠墙放 着,外边站人,后边赶虎。熟了,圈上 绑少量棉絮,蘸柴油——汽油不行, 火太猛。点火,火苗子小小的,似有 似无,再慢慢加大。虎习惯了,就成

滚铁球也有趣。铁球直径约一 米,特制的,满身窟窿眼儿,好抓。引 虎上去,另一人在后头扶着,让它四 爪抓稳,蹲在球顶。等它不怕了,慢慢 推球,千万不能摔着。一点一点,虎就 有了胆量,越滚越稳,潇洒得很。

别的把式,大致如此。总要循序 渐进、因材施教。当然也有笨的、懒 的,打死不学,又不能真打——猛兽 发了威,可不是闹着玩儿的。动物跟 人一样,有伶俐的,有愚钝的。实在驯 不成,只有让它当群众演员。

驯兽非得两个人不可,一为安 全,一为互相照应。

还得空着肚子驯,练完了再喂。 猛兽一天一顿饭,多在午后两点 前后。喂鸡架、鸭子、牛肉,多的十几 斤,少的五六斤。狮虎吃肉,风卷残 云,骨头渣儿都不剩,米面蔬菜,饿死 也不瞧。

食肉动物,粪便极臭,得天天冲 洗。老王身上那虎气,从里到外,洗不

"猛兽重地,切勿靠近。"这园子 外人不能进,隔着铁栅栏,虎爪能伸 出来,抓着可不是玩儿的。猴子胳膊 细,能伸出一尺长,拍照,可得当心。

这些动物,都是在杂技团里繁育 的。每只动物体内都植有芯片,在国 家林业部门备了案。一级保护动物, 金贵得很呐。它们在这儿过得自在, 左邻右舍,处得和睦,天天在大场子 里跑跳嬉闹,倒也快活。

> 人养虎三十年,虎养人一身气。 你说,这虎气是什么?

是三十年与兽同行的印记?是猛 兽褪不去的野性?是生命与生命互相 熏染的证明?

老王把这身虎气穿成了铠甲,也 把这群猛兽护成了家人。





碧波白羽

史学杰 摄

随笔

这些小事,我告诉人民英雄纪念碑

姚化勤

年逾古稀,本该心如止水、波澜 不惊了,然而,站在人民英雄纪念碑 前,我仍然心潮难平——激动得如同 二十六年前初次来到天安门广场,听 到神舟一号成功飞天的消息时一样。 那时我只觉周身热血奔涌,就把纪念 碑当作飞船发射塔,走近前深深地鞠 了一躬,还像年轻小伙似的,兴奋地 唱起歌:"歌唱我们亲爱的祖国,从今 走向繁荣富强……"

在祖国七十六岁生日之际,我又 来到天安门广场。这是十年前随儿子 进京后养成的习惯,每逢国庆,我总 会赶来,不仅是为了感受节日的气 氛,也不仅是为了欣赏广场装扮一新 的景象,更是因为每次国庆典礼都在 这里举行,我有种回"家"为祖国母亲 祝寿的幸福感。

我走近巨型花篮,望着上面"欢 度国庆"几个大字出神时,手机响了。

电话那端的老哥告诉我,寄给他 的衣服收到了:"老弟,知道你一直记 挂着我,但我现在啥都不缺。有村里 照顾,我的生活一点问题也没有。要 说缺什么,就缺见面聊聊天。你好几 年没回村了,有空能不能回来待几

天?别再担心雨天串门弄脏鞋了,如 今咱村两条街都铺了柏油、安了路 灯,大多数人家连做饭都用上了天然 气,条件不比城里差……"

听着老哥的话,我不禁回想起他 的经历,心里百感交集。

老哥一生命运多舛。他长我三 岁,和共和国同龄。读中学时高校停 止招生,他虽然品学兼优,但也只能 回村务农。到了该结婚的年纪,家庭 出身又成了他找媳妇的一道坎。后 来,我和妻子都考学离开了家乡,老 哥时常帮我家干活儿。为此,父亲很 是感动,多次叮嘱我别忘了老哥。

老哥年届不惑终于成了家,却没 留下一儿半女。两年前老伴突患重 病,花光积蓄后离开了他。我以为老 哥的日子肯定很难熬,便将儿子给我 买的衣服寄给了他。没想到,他对生 活这么乐观。听他的口气,倒是我低 估了村庄的变化。其实,我对家乡的 情况并不陌生,我知道乡亲们种田已 经实现机械化,过上了丰衣足食的生 活。但听到村里装了路灯、做饭用上 了天然气,尤其是听到老哥老有所养 的消息,我还是异常激动。

也许,孩子们会笑我矫情,或小 题大做,如今的年轻人没经历过那些 困苦岁月,哪里晓得我们童年生活的 艰辛。那时老百姓吃的是粗粮野菜, 穿的是补丁衣服,种田则是"爹拉犁 子娘拉耙,爷奶后面打坷垃",直累得 精疲力竭。今昔对比,怎能不为祖国 的巨大进步深感自豪,以至于激情难 抑,急着向英烈表达感恩之情呢?

来到纪念碑前,我仰望着"人民 英雄永垂不朽"八个镏金大字,心中 涌起万语千言。我想告诉英烈们:你 们的愿望实现了!中华儿女如今可以 昂首挺胸走入任何公共场所,享有平 等的权利与尊严。即使像老哥一样的 鳏寡老人,也能够吃饱穿暖了,活成 了不接受"施舍"的有尊严的人。

可是,话到嘴边我却犹豫了。我 突然又想:纪念抗日战争胜利八十周 年的阅兵仪式在此举行不久,英烈们 看见了祖国今日的强大,还会在意我 们家乡变化这样的小事吗?而这迟疑 顷刻间便消失了,因为我清楚地看到 了纪念碑须弥座上金田起义的雕像。 起义者分明在用肢体语言告诉我:祖 国不仅需要国防的"强",以防御外敌

入侵,还需要人民的"富",以实现繁 荣昌盛。只有既"强"又"富",我们的 国防才会像长城一样,钢铁般坚固; 我们中华民族也才能像纪念碑一样, 昂然挺直脊梁。

有句禅语:芥子纳须弥,微尘藏 大千。那么,从我们家乡的变化中不 也可以以小见大、看出全国乡村的发

于是,我肃立在人民英雄纪念 碑前,向为国捐躯的英烈默默地讲 起我的耳闻目睹。请他们放心,后人 正继承他们的精神,一手握剑,令外 敌望而却步,一手插花,使祖国花团 锦簇——如同眼前将牡丹、月季等 花卉融为一体的花篮,呈现出"福禄 吉祥、国泰民安"的景象。相信,英烈 们听了,一定会为祖国的发展欣慰、

"歌唱我们亲爱的祖国,从今走 向繁荣富强……"是谁唱起了我最喜 欢的歌曲?举目望去,两个姑娘正朝 着纪念碑边走边唱。伴着歌声,我看 到一轮旭日冉冉升起,灿烂的阳光和 "人民英雄永垂不朽"八个镏金大字 交相辉映,照耀得大地一片辉煌。



于百年烟云中 溯"中华民族"之源



《重塑中华: 近代中国"中华民族"观念研究》 黄兴涛 著 大象出版社 出版

凡中国人,对"中华民族"的概 念都不陌生,可要问其由来,多数人 会一时语塞。《重塑中华:近代中国 "中华民族"观念研究》一书,为我们 揭开了谜底。作者黄兴涛是中国人 民大学历史学院清史研究所教授, 他潜心研究现代中华民族观念近 20年,通过精心考证,系统全面呈 现了现代中华民族观念孕育、形成、 确立、传播和普及的历史全过程。

"中华民族"观念的传播与认 同,是近代中国政治思想和社会文 化的重要现象,它如同一面镜子,映 照出近代中国的政治文化精神与民 族、国家命运。该书以"中华民族"概 念为核心, 讲述从清代到全面抗战

时期,这一观念从酝酿、确立,到传 播、强化、普及的完整历程。

"中华"与"中国"紧密相连。关 于"中国"何时成为现代国家名号, 中外普遍认为是在中华民国成立 后,黄兴涛教授却指出这是想当然。 他认为"中国"一词是数千年来王朝 国家通称,晚清时已重塑为现代国 家名称,"中华民国"沿用"中国"是 这一传统的延续。"中华民族"概念 虽在20世纪初提出,但完整观念在 辛亥革命后才确立。"中华民族"取 代"汉族",不仅是称谓更替,更意味 着观念转变,体现了以历史、连续 融合、开放视角看待中国主体民族

本书将传统精英思想史与"新 文化史"方法结合,系统深入阐释现 代中华民族观念, 既注重揭示历史 脉络、解读典型文本、剖析重要概 念,又重视分析国家体制、政党政 策、关键人物和重大事件的影响。书 中强调,现代中华民族观念伴随中 西思想碰撞、古今观念交汇,展现出 民族与国家的复杂关系,包含认知 主体的情感与理智冲突、理想与现 实调适。它在近代中国的传播认同, 反映了时代政治文化精神与民族国 家命运。

若你想找一本资料丰富、视野 广阔、研究细致深入的史学著述,这 本《重塑中华:近代中国"中华民族" 观念研究》值得一读,它将引领我们 在百年历史中探寻中华民族观念发 展脉络。

(记者 黄佳 整理)



姐姐的嫁妆

张颖

一个春光明媚的上午, 我拉了满 满一车家具去姐姐家,有衣柜、桌子、 椅子、条几等,是送给姐姐的,只为履 行我小时候的诺言。

那时我家院里有两棵枣树,一棵 大的,一棵小的。大的合抱粗,稠密的 枝条向四周蔓延,绿叶遮天蔽日,丰收 季,红彤彤的枣子挂满枝条。

枣子刚成熟时,我就迫不及待地 想摘了吃,而那些最早成熟的果实往 往生长在树的顶端。为了让我吃上鲜 枣, 姐姐会不顾危险爬到树的高处采 摘。姐姐将那些闪耀着诱人光泽的像 红宝石一样的枣子捧给我, 我塞进嘴 里,一种甜爽的滋味瞬间在舌尖绽放。

这棵树也是鸟儿的乐园。我每天 放学回家都会爬到树上,有时候竟忘 了吃饭,母亲就会在厨房里大喊:"快 下来吧,天天爬到树上,不知道有什么 好看的!"我是上去看鸟窝的。我家这 棵枣树又高又大,一些鸟就长期住在 树上,生儿育女。

那时,乡下女孩子结婚都比较早。 一年后,经人介绍,姐姐与附近大队的 一个部队转业青年定了媒。随着婚期 的临近,我们家要准备嫁妆了。那时, 农村家庭还比较贫困,供养孩子上学 都捉襟见肘,哪有余钱买陪嫁的东西? 但农村的规矩,如果女方不准备嫁妆, 别人是会说闲话的, 所以一般人家多 少都会准备几件东西。姐姐为了减轻 家庭负担自愿辍学,平时在家照顾我 们,在生产队干活挣工分。她为家做 的贡献,父母都看在眼里,说等她出嫁 时一定要陪送几件家具。我家有十几 棵树,但能做家具的少之又少,要么树 干细,要么弯曲不能成料。而院子里 那棵大枣树正适合做衣柜。

四月初,喜鹊已产了卵,接着,斑 鸠、麻雀也下了蛋。我每天放学后都 会爬到大枣树上观察它们,看小鸟是 否出壳,有时会捉一些虫子放在窝边, 看大鸟将一条条虫子喂食幼鸟。一开 始鸟儿有些惊恐,不停地喳喳叫,在我 头上飞来飞去,有几次还啄我的头,我 忍着痛一动不动蹲在树杈上。时间一 长,看我没有恶意,它们就放松了警 惕,不再对我叽叽喳喳。

姐姐的婚期越来越近,家里决定 把大枣树伐了。有一天,我背着书包蹦 蹦跳跳回来,看到村里两个木工正用 铁锨在枣树根附近掘土。我忍不住哭 了,扔下书包,躺在树根上,阻止他们

吵闹声惊动了四邻,好多人过来 看热闹,说这孩子怎么这样不懂事,你 姐姐为了这个家付出了那么多,你连 棵树都不舍得! 鸟多得是,鸟窝毁了,

明年这些鸟还可以在其他树上筑巢! 母亲非常生气,晚上没有做饭。我 出了院子向河边走,沿着河岸来到村 西头一个爷爷家。他年轻时养过鸟,知 道鸟的习性。我问他把鸟窝挪到其他 树上行不行,爷爷把我拉到怀里,说: "傻孩子,你挪它的窝等于把它的房子 拆了, 鸟就会弃巢而去, 小鸟就会饿 死。"爷爷看着我,又说:"要不我跟你 父母说说,看能不能不伐那棵树了?" 我想起姐姐,心里很难受,跟爷爷说不 用了。

那晚,我躺在床上翻来覆去不能 入睡,一闭眼脑海中就浮现那些失去 家园苦苦挣扎的雏鸟,仿佛听到它们 凄厉的叫声,眼泪止不住流下来。这 时,姐姐一双大手放在了我的额头上, 问我是不是不舒服。我没有吭声,转身 把泪水拭去。姐姐沉默了一会儿,说: "你别难过了,我不要嫁妆了!"我猛地 跳起来,抓住她的手问:"那个人会同 意吗?咱爹娘会愿意吗?村里人会怎么 看咱家?"姐姐说:"你不用担心,我会 做爹娘的工作,至于那个人,他会理解 的。村里人怎么议论,我们就不管了!"

树保住了,鸟窝保住了,可姐姐却 没有了嫁妆,她又一次做出了牺牲。我 当时脱口而出,等我以后挣钱了,一定 给她做一套好嫁妆。

我把家具送到后,姐姐说,她收下 的不仅是迟来的嫁妆, 更是一个男子 汉的承诺。